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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΒΙΟΛΟΓΙΑ - ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ  (30/05/2012) 
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ΘΕΜΑ Β 
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Β3. ¨Η συχνότητα ………….δυνατότητα αναπαραγωγής.¨ Σελίδα 93 

Β4. ¨Όπως και όλοι ………. ως συστατικά  διαφόρων µορίων.¨ Σελίδα 108 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Από την πρώτη διασταύρωση, επειδή όλοι οι απόγονοι είχαν κόκκινα µάτια, συµπεραίνουµε ότι το 
αλληλόµορφο για τα κόκκινα µάτια (Κ) επικρατεί του αλληλοµόρφου του για τα λευκά µάτια (κ). 

Από τη δεύτερη διασταύρωση, όπου όλοι οι θηλυκοί απόγονοι είχαν κόκκινα µάτια οι µισοί αρσενικοί 
κόκκινα µάτια και οι µισοί αρσενικοί λευκά µάτια,  συµπεραίνουµε ότι  πρόκειται για φυλοσύνδετα 
αλληλόµορφα αφού ο χαρακτήρας κληρονοµείται µε διαφορετικό τρόπο στα δύο φύλα.  

Φυλοσύνδετα ονοµάζονται τα γονίδια που εδράζονται σε εκείνη την περιοχή του Χ χρωµοσώµατος, για την 
οποία δεν υπάρχουν αλληλόµορφα στο Υ χρωµόσωµα. 

Ρ            ΧΚΧΚ    (Χ)     ΧκΥ 

γαµέτες   ΧΚ          Χκ ,Υ 

F1            ΧΚΧκ,  ΧΚΥ 

Γονοτυπική αναλογία: 1ΧΚΧκ :  1ΧΚΥ   

Φαινοτυπική αναλογία: όλοι οι απόγονοι µε κόκκινα µάτια 

F1Χ F1            ΧΚΧκ    Χ   ΧΚΥ 

γαµέτες             ΧΚ , Χκ         ΧΚ ,Υ 

F1            ΧΚΧΚ,  ΧΚΥ, ΧΚΧκ,  ΧκΥ 

Γονοτυπική αναλογία: 1ΧΚΧκ :  1ΧΚΥ  : 1 ΧΚΧΚ : 1 ΧκΥ 

Φαινοτυπική αναλογία: όλοι οι θηλυκοί απόγονοι µε κόκκινα µάτια: οι µισοί αρσενικοί µε κόκκινα µάτια, οι 

µισοί αρσενικοί µε λευκά µάτια 



	
  

2	
  

	
  

Οι παραπάνω διασταυρώσεις έγιναν σύµφωνα µε τον πρώτο νόµο του Μέντελ: 

Νόµος του διαχωρισµού των αλληλοµόρφων γονιδίων: Κατά τη µείωση διαχωρίζονται τα οµόλογα 
χρωµοσώµατα και τα γονίδια που βρίσκονται πάνω σε αυτά και σχηµατίζονται οι γαµέτες. Στη γονιµοποίηση 
γίνεται ελεύθερος συνδυασµός των αλληλοµόρφων γονιδίων. 

 

Γ2.  Από υγιείς γονείς (Ι1 x Ι2)  προκύπτει παιδί που πάσχει  (ΙΙ3), εποµένως η ασθένεια οφείλεται σε 

υπολειπόµενο αλληλόµορφο. Αν η ασθένεια  ελεγχόταν από φυλοσύνδετο αλληλόµορφο η IV3  θα είχε 

γονότυπο xαxα, εποµένως θα έπρεπε ο πατέρας της (ΙΙΙ4) να πάσχει. Άρα η ασθένεια ελέγχεται από 

αυτοσωµικό υπολειπόµενο αλληλόµορφο. 

Γ3.   Η  ΙΙΙ 1 θα είναι σίγουρα φορέας της ασθένειας αφού ο πατέρας της (ΙΙ 2) πάσχει. Οµοίως ο ΙΙΙ 2 θα είναι 

σίγουρα φορέας της ασθένειας αφού ο πατέρας του (ΙΙ 3) πάσχει.   

Εποµένως  η  διασταύρωση θα είναι :    

P.                        ΧΧΑα  ⊗  ΧΥΑα 

 Γαµέτες: ΧΑ, Χα,   /   ΧΑ, Χα, ΥΑ, Υα 

 F1: XXAA, XXAα, ΧΧΑα, ΧΧαα, XΥAA, XΥAα, ΧΥΑα, ΧΥαα, 

Εποµένως, η πιθανότητα να προκύψει αγόρι που πάσχει είναι 1/8 ή 12,5%. 

Η παραπάνω διασταύρωση έγινε σύµφωνα µε τον πρώτο και τον δεύτερο νόµο του Μέντελ: 

Νόµος του διαχωρισµού των αλληλοµόρφων γονιδίων: Κατά τη µείωση διαχωρίζονται τα οµόλογα 
χρωµοσώµατα και τα γονίδια που βρίσκονται πάνω σε αυτά και σχηµατίζονται οι γαµέτες. Στη γονιµοποίηση 
γίνεται ελεύθερος συνδυασµός των αλληλοµόρφων γονιδίων. 

Νόµος της ανεξάρτητης µεταβίβασης των γονιδίων:  Το γονίδιο που ελέγχει έναν χαρακτήρα δεν επηρεάζει 
τη µεταβίβαση του γονιδίου που ελέγχει έναν άλλο χαρακτήρα (στη συγκεκριµένη περίπτωση ο άλλος 
χαρακτήρας είναι το φύλο). 

 

Γ4. Το ζυγωτό των ανώτερων οργανισµών περιέχει µόνο τα µιτοχόνδρια που προέρχονται από το ωάριο. 
Εποµένως, η προέλευση των µιτοχονδριακών γονιδίων είναι µητρική. 

Έτσι τα άτοµα που θα κληρονοµήσουν το γονίδιο αυτό θα είναι: η ΙΙ4, ο ΙΙΙ2, η ΙΙΙ3 και η ΙV3. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Τα γονίδια των βακτηρίων (προκαρυωτικά κύτταρα) δεν έχουν εσώνια. Εποµένως ψάχνουµε να 
εντοπίσουµε το κωδικόνιο έναρξης (ATG στην κωδική αλυσίδα) και στη συνέχεια χωρίζοντας σε τριπλέτες 
(αφού ο γενετικός κώδικας είναι κώδικας τριπλέτας συνεχής και µη επικαλυπτόµενος) ψάχνουµε να 
εντοπίσουµε κωδικόνιο λήξης (TGA, TAA, TAG στην κωδική αλυσίδα). 

Έτσι καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η κωδική αλυσίδα είναι η 2 και η µη κωδική η 1. 

Επειδή ο προσανατολισµός της µεταγραφής είναι 5΄ προς 3΄ και η µεταγραφόµενη αλυσίδα διαβάζεται από 
την RNA πολυµεράση από το 3΄ άκρο της προς το 5΄ άκρο της, τα  άκρα των αλυσίδων θα είναι: 

Αλυσίδα	
  1:	
  5΄	
  GTTGAATTC-­‐TTA-­‐GCT-­‐TAA-­‐GTC-­‐GGG-­‐CAT-­‐GAATTCTC	
  3΄	
  

Αλυσίδα	
  2:	
  3΄	
  CAACTTAAG-­‐AAT-­‐CGA-­‐ATT-­‐CAG-­‐CCC-­‐GTA-­‐CTTAAGAG	
  5΄	
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Δ2.  Ανοίγουµε τις δύο αλυσίδες και χρησιµοποιώντας τον κανόνα της συµπληρωµατικότητας και της 
αντιπαραλληλίας τοποθετούµε τα πρωταρχικά τµήµατα: 

	
  

Αλυσίδα	
  1:	
  5΄	
  GTTGAATTCTTAGCTTAAGTCGGGCATGAATTCTC	
  3΄	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3΄AUCGAAUU	
  5΄	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3΄CUUAAGAG	
  5΄	
  

	
  

	
  

Αλυσίδα	
  2:	
  3΄	
  CAACTTAAGAATCGAATTCAGCCCGTACTTAAGAG	
  5΄	
  

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  5΄	
  GUUGAAUU	
  3΄	
  	
  

	
  

Παρατηρούµε ότι για την αλυσίδα 1 αντιστοιχούν δύο πρωταρχικά τµήµατα, εποµένως η αντιγραφή σε αυτήν 
γίνεται µε ασυνεχή τρόπο, ενώ στη αλυσίδα 2 αντιστοιχεί µόνο ένα τµήµα και άρα αντιγράφεται συνεχώς. 

 

Δ3. Η EcoRI, αναγνωρίζει τη δίκλωνη αλληλουχία 5΄GAATTC 3΄ και κόβει ανάµεσα στο G και στο A σε 
κάθε κλώνο. Εποµένως, θα επιλέξουµε το πλασµίδιο Α επειδή περιέχει την κατάλληλη αλληλουχία µε τον 
σωστό προσανατολισµό. Θα διασπαστούν 2 δεσµοί  στο πλασµίδιο και θα δηµιουργηθούν 4 
φωσφοδιεστερικοί δεσµοί στο ανασυνδυασµένο πλασµίδιο. 

 

Δ4. Το κύτταρο µε 1,6 108 ζεύγη βάσεων είναι γαµέτης (απλοειδές κύτταρο και περιέχει ένα αντίγραφο του 
γονιδιώµατος) 

Το κύτταρο µε 3,2 108 ζεύγη βάσεων είναι σωµατικό κύτταρο στην αρχή της µεσόφασης (διπλοειδές κύτταρο 
πριν το διπλασιασµό του DNA) 

Το κύτταρο µε 6,4 108 ζεύγη βάσεων είναι σωµατικό κύτταρο στο τέλος της µεσόφασης (διπλοειδές κύτταρο 
µετά το διπλασιασµό του DNA) 

	
  

	
  

	
  


